



2020 年第 11 期（总第 66 期）

印度尼西亚动态月报

（2020 年 11 月）



华中师范大学中印尼人文交流研究中心

《印度尼西亚动态月报》编委会

韦红 宋秀琚 陈菲

《印度尼西亚动态月报》根据雅加达邮报、印度尼西亚政府网站、人民网、新华网、中国-印尼经贸合作网等众多媒体的报道翻译、编辑而成。欲知详情，请参阅印度尼西亚研究官方网站：<http://www.cistudy.cn>，E-mail: cistudycnu@126.com，微信公众号：华中师大印尼研究中心。

目录

一、印度尼西亚政治动态	3
1.印度尼西亚中央政府动态	3
2.印尼政党与大选动态	3
3.印尼司法机构动态	6
4.其他机构动态	7
【编者评论】	8
二、印度尼西亚经济动态	9
1.印尼政府经济政策	9
2.印尼宏观经济动态	11
3.印尼进出口及投资动态	13
4.其他动态	13
【编者评论】	14
三、印度尼西亚社会文化动态	15
1.印尼社会发展	15
2.印尼宗教事务	17
3.印尼文化教育发展	17
4.印尼环境保护发展	17
【编者评论】	18
四、印度尼西亚对外关系	19
1.印度尼西亚与国际组织关系	19
2.印度尼西亚对外双边关系	20
3.印度尼西亚对外多边关系	23
【编者评论】	24
五、印尼—中国关系	25
1.印尼—中国政治关系动态	25
2.印尼—中国经济关系动态	26
3.印尼—中国人文交流动态	28

一、印度尼西亚政治动态

1. 印度尼西亚中央政府动态

佐科启动 2020 年全国文化周。新冠病毒大流行不是艺术和文化人士继续创造的障碍，恰好在这样的时刻，所有各方不应向困难低头，反而应该不断发挥创造力以建立更美好的未来，佐科总统于 10 月 31 日在 2020 年全国文化周开幕时强调了这一点。佐科总统说，在线举行的全国文化周证明了全国各地的文化和艺术工作者不想屈服于他们面临的困难和挑战，无论何种种族和宗教，每个人都试图铺设文化砖头来建设先进的印度尼西亚文明。佐科总统说，几个世纪以来，我们的祖先一直试图与所有这些挑战成为朋友并与自然环境保持和谐建立文化和价值观，这就是使印尼民族具有韧性、尊重差异、富有创造力和文化底蕴的原因。

佐科总统将授予前国军总司令最高功绩荣誉勋章。佐科总统除了授予国家最高功绩荣誉勋章给前国军总司令卡铎·努尔曼多（Gatot Nurmantyo）陆军上将外，也将授予我国前宪法法院首席法官阿里耶夫·希达亚特（Arief Hidayat）。

“11 月 10 日至 11 日，佐科总统将授予国家最高功绩荣誉勋章和国家英雄头衔，获得国家英雄头衔的人包括 SM Amin 和 Soekanto，获得国际最高功绩荣誉勋章的人是卡铎和阿里夫。”政法安统筹部长马弗德 11 月 3 日通过推特账户如是写道。

佐科总统正式签署就业综合法。佐科总统 11 月 2 日正式签署了有关就业综合法的 2020 年第 11 号法令，有关就业综合法的规定也在国务部秘书处的网站上发布，以便公众可以查询。上传到国务部秘书处网站的就业综合法厚达 1187 页，该法规对 2020 年第 11 号法令第 79 条中列出的有关工人、雇员休假的法规进行了更改。2020 年第 11 号法令第 79 条第（5）款对工人休息时间和年假以外的长假进行了规定，该条文载明，某些公司可以放长假，关于放长假的安排，在工作协议、公司条例和集体劳动协议中受监管。他阐明，在就业综合法中，关于长期休假的条款已被修改，因此不再是企业家的义务。

佐科总统要求申办 2032 年奥运会。佐科总统表示，印尼自 2018 年已正式申办 2032 年奥运会。佐科 11 月 4 日在独立宫举行的局部内阁会议上说，申办奥运会不是为了炫耀，而是改善国家形象和尊严的一种方式。为申办 2032 年奥运会，印尼必须与澳大利亚、德国、南北韩、卡塔尔、中国和印度竞争。同时，此次参与申办奥运会应成为自我整顿以改善各种不足的动力，包括改善体育基础设施、提高运动员的素质和推升主办城市的全球知名度等。佐科说，国际奥

委会目前正在为主办国制定一个更简单、更具成本效益的新规范，奥委会希望申办国在执行新规范的过程中发挥创造力和创新能力，新规范有望更加简单和更具成本效益。

苏哈梭部长被举报涉嫌腐败。团结建设党高级干部尼扎尔向肃贪委投诉，该党代总主席、现任国家建设计委部部长苏哈梭在到棉兰和亚齐进行工作访问时，利用某方提供的酬金租用私人飞机，此举涉嫌违反关于贿赂和腐败行为的1999年第31号及2001年第20号法令。因为苏哈梭2018年资产报告总额为8427万9899盾，他不可能租用私人飞机，而且他如果不是国家官员，也不可能有人借给他私人飞机。与此同时，肃贪委证实已收到一份关于国家发展规划部长苏哈梭涉嫌腐败的报告。肃贪委代发言人阿里11月6日对独立新闻网说，收到报告后，肃贪委会进行进一步分析，并对相关数据进行深入验证。如果从调查和研究结果中发现有犯罪迹象，肃贪委肯定会根据现行法律采取进一步措施。

特拉万感谢全国卫生工作者。在纪念11月12日“国家卫生日”背景下，卫生部长特拉万通过卫生部社交媒体向全国各级卫生人员表示最高的赞赏。特拉万也对各阶层为实现一个健康的印度尼西亚不懈努力表示感谢。他说，希望人们的热情能够激发所有卫生工作者继续奋斗，特别是在克服当前的新冠病毒大流行。阿迪布说，在当前的病毒大流行情况下，医务人员和卫生工作者是真正意义上的英雄。他们在危机时刻勇敢而坚强，每天继续与新冠病毒作斗争。因此，社区应遵守卫生规则并提供道德和精神支持，希望这将有助于卫生工作者渡过当前的危机。

穆尔多戈：政府与利吉克关系正常良好。总统府幕僚长穆尔多戈声称，政府与利吉克关系正常良好，无需要双方和解。穆尔多戈12日在雅加达对媒体说：“我认为，政府与捍卫伊斯兰阵线首领利吉克的关系根本没有问题，我从一开始就说，利吉克的出行不受任何限制。”他明确表示：“政府和利吉克关系良好。事实证明，政府不阻止利吉克回国。我们反而再三嘱咐治安人员要保护好利吉克及其支持者，且不要骚扰他们，避免扰乱公众。”他强调说，事实证明，利吉克从抵达国门至回到家都安然无恙。穆尔多戈指出：“我们有必要对传言予以纠正，必须弄清楚，让民众明白，政府与利吉克之间不需要和解。”

总司令：国军捍卫国家稳定。印尼国军总司令哈迪空军上将11月15日在印尼国军公关处说：“各位兄弟们，我再次表明，在保持国家稳定的环节中，必须保持团结统一的精神，这是很重要的事。”哈迪将军也提醒各界人士，勿让那些野心家及煽动者，破坏大家的团结统一精神。因此国军坚决保护印尼的团结和统一。他说：“印尼全体国军是保卫国家及保护全体民族的重要捍卫者。”国军不会让这些敌人干扰印尼民族的崇高理想。倘若有不法者干扰社会

秩序，国军将无畏地直接面对他们。

总统：制裁违反卫生规则者。佐科总统要求总警长伊达姆上将、国军总司令哈迪上将和抗疫工作组主席多尼不仅仅呼吁公众不要违反卫生规则，而且应对违反卫生规则的人坚决采取行动。佐科 11 月 16 日在总统府的官方新闻稿中说，在新冠病毒大流行中，人民的安全是目前的最高法律。他说：“我已要求内政部长必须提醒各地方首长提高防疫意识，甚至在必要时可以提出警告。”众所周知，数日前里捷西合返抵苏加诺-哈达机场，后来在住家为其女儿举行婚礼，及举办先知诞辰纪念会，由于这几场活动都招来大量人群聚集，导致雅京警长苏贾纳少将和西瓜警长鲁迪少将被撤职，因为他们被认为疏于执行防疫卫生规则。

总统为穆协 108 周年庆会演讲。佐科总统 11 月 18 日在穆哈默迪亚（穆协）108 周年诞辰纪念会上要求该社团向公众说明，政府目前正在准备实施疫苗接种计划，以恢复公众的健康，并要求穆哈默迪亚防止错误信息的传播。佐科说，我希望穆哈默迪亚能够提供正确的解释，使公众理解疫苗接种计划，不被错误信息或谣言所欺骗。佐科坦言，政府正在准备实施疫苗接种计划。当局将确保疫苗的安全性、有效性、清真度和公众可获得性。一切都经过认真细致的准备，以确保社区接种的疫苗真正安全，使印尼能够迅速从大流行病中恢复过来，并从大流行病中崛起。

佐科总统出席世界经济论坛虚拟会议。佐科总统 11 月 25 日在西瓜哇省茂物行官通过视频出席世界经济论坛（WEF）虚拟会议，该论坛的主题为“印度尼西亚在卫生和经济复苏中的优先事项”。外交部副部长马亨德拉（Mahendra Siregar）说，该论坛是世界经济论坛一系列国家战略对话的一部分，该对话将一个国家的政府与全球企业家和其他利益相关者召集在一起进行战略对话。论坛将讨论东道国、地区和全球当前正在发展的问题，重点是东道国的经济发展。佐科总统在开幕式上将讨论有关恢复印尼公共卫生和经济的协同效应。论坛分为两次会议，即与印度尼西亚共和国总统举行的特别会议，以及与海事和投资统筹部长、外交部长和国企部长举行的小组讨论会。

为提高政务效率 佐科又解散 10 机构。佐科总统 11 月 26 日签发有关解散原先由总统条例成立的 10 个非结构性机构的 2020 年第 112 号总统条例。上述 10 个机构分别是：国家研究委员会、粮食安全委员会、泗水-马都拉地区开发机构、国家体育标准化和认证机构、印尼哈夷监督委员会、电信顾问机构、国家经济与工业委员会、国家老年委员会、印尼电信权威机构和印尼职业体育机构。解散上述 10 个机构的目的是，旨在提高政府事务的效率，实现国家建设战略规划。至此，上述机构的职能和任务，以及资产、档案、员工交由相关部门和

机构接管。

2. 印尼政党和大选动态

拯救印度尼西亚联盟宣布恢复马斯友美党。拯救印度尼西亚联盟（KAMI）在雅京中区宣布恢复马斯友美（Masyumi）党，并有意拉拢国民使命党（PAN）创始人阿敏·莱斯加入该政党。因为该宣布恰逢马斯友美党成立 75 周年纪念。

“我们签署和恢复马斯友美伊斯兰政党。”伊斯兰党意识形态筹备工作调查机构（BPU-PPII）主席卓利尔·利德宛 11 月 7 日主持视频会议时如是说。一些伊斯兰人物也被邀请加入该政党。其中是传教士阿卜杜勒·索马德、国使命党创始人阿敏·莱斯、捍卫伊斯兰阵线领导人里兹克·西合、肃贪会顾问阿卜杜拉·希哈马华、前林业部长、印尼伊斯兰教师理事会副秘书长等。

苏哈梭对再次当选建设团结党总主席表示乐观。建设团结党暂摄总主席苏哈梭（Suharso Monoarfa）乐观表示，他在今年 12 月将在锡江举行的建设团结党第九届代表大会上再次当选总主席。苏哈梭 8 日在峇厘峇塘县努沙杜亚（Nusa Dua）与建设团结党峇厘、西努沙登加拉和东努沙登加拉省委-支委举行地方协调会议后，对当选下届总主席表示乐观。西努沙登加拉省委主席 Watiah 说：“来自峇厘、西努沙登加拉和东努沙登加拉的省委和支委将在 12 月锡江第 9 届代表大会上支持苏哈梭再次当选总主席。”会后，苏哈梭承认，除了峇厘岛，西努沙登加拉和东努沙登加拉支持他之外，全国半数省份也准备支持他再次担任建设团结党总主席。

民族民主党总主席建议议会门槛 7%。民族民主党总主席苏利亚·巴洛建议将议会门槛提高到 7%，以实现成熟的印尼民主制度化和高质量政治生活。苏利亚 11 月 11 日在庆祝民族民主党成立九周年的演讲中说：“民族民主党建议将议会门槛从目前的 4% 提高到 7%。”他指出，我国有必要将议会门槛提高到 7%，以简化印尼政党的生活。民族民主党还倡议修改有关议会选举与总统选举同时选举的宪法，这是我们党内对选举机制进行评估和反思的结果。如果此事付诸实施，民族民主党准备接受一切后果，为的是将来印尼的政治生活会更好。

普委会：尚未拥有电子身份证选民仅 1%。普选委员会公布已登记列入 2020 年同步地方首长选举固定选民名单的选民人数。普选委员会称，只剩 1% 选民尚未拥有电子身份证记录。普选委员会委员 Viryan Azis KPU 说，根据 2020 年 11 月 11 日地方普选委员会的报告，在更新过程中，有 1,754,751 名选民未办好电子身份证。他说，中央和地方普选委员会和民事登记局一直密切协调。此外，计划成立协调小组，专门处理固定选民名单直到投票日。根据 2016 年第 10 号

法令第 57 条的规定，为了能够行使投票权，印尼公民必须登记为选民。未登记为选民的印尼公民可以在投票时出示其电子身份证，就有权行使其投票权。

民主党总主席阿库斯声称 苏西仍成为国家政治晴雨表。 民主党中央理事会总主席阿库斯·哈利穆尔迪·尤多约诺声称，西苏门答腊仍成为国家政治晴雨表，因此在 2020 年西苏门答腊省长选举期间许多国家精英来到西苏门答腊活动。阿库斯 22 日在巴东会见民主党干部时说：“西苏门答腊选民人数约为 360 万，比茂物县的 450 万选民要少，但在政治框架内，选举成果不仅是人口问题。”他指出，西苏门答腊属于国家政治中心，对政党理事为其候选人赢得西苏门答腊省长选举独具吸引力。在苏西胜选必将提高民主党在全国范围内的胜选率。他又说：“我要求西苏门答腊的所有党干积极行动，助力 Mulyadi-Ali Mukhni 组合赢得西苏门答腊省长选举。”

大印尼行动党接受艾迪帕拉波沃辞职请求的决定。 大印尼行动党主席 Sufmi Dasco Ahmad 于 11 月 26 日在雅京史纳延国会大厦表示，大印尼行动党已接受海事与渔业（KKP）部长埃迪·帕拉波沃（Edhy Prabowo）正式辞去政党职务的请求。大印尼行动党将准备筛选取代埃迪·帕拉波沃人选。与此同时，佐科总统已任命海事与投资统筹部长鲁胡特（Luhut Binsar Pandjaitan）担任海事与渔业暂摄部长职位。担任海事与渔业部长之前，埃迪是大印尼行动党的重要人物，他曾在人协（MPR）担任大印尼行动党党团主席，他也曾被任命为国会第四委员会主席，以及在国会成为大印尼行动党党团的主席。

3. 印尼司法机构动态

国家警察委员会：冀警区长遭革职事件带来教训。 国家警察委员会发言人朋吉·印达尔蒂称，美都查雅和西瓜哇警区长因执行卫生守则失利而被革职一事，应为其他警区带来教训。朋吉阐明，国警在国家抗疫工作上扮演协助政府的重要角色，另一方面，国警有责任维护公共秩序与安全，鉴于此，警区长必须与所在地方政府首长统筹协作，积极提醒地方首长严正执行卫生守则相关首长条例，确保在执行法律之前做好先发性和预防性措施。依她看，两位警区长在先发性和预防性措施做得不够好，以致一些社会活动引发群集。

前卫生部长西蒂刑满出狱 准备助政府抗疫。 前卫生部长西蒂·法迪拉已服满 4 年刑期，据称准备协助政府抗疫。西蒂·法迪拉的律师 Kholidin Achmad 10 月 31 日对记者说：“西蒂·法迪拉服满刑期深感欣慰，如今能与其家人，亲戚和邻居团聚。”他说，被宣布释放后，西蒂·法迪拉将重新关注健康问题。西蒂·法迪拉是前卫生部长，牵涉 2005 年卫生部健康问题管理中心（PPMK）防范重

大事件（KLB）的医疗设备采购贪污案。此外，西蒂·法迪拉被证实收受酬金总额为 19 亿盾。2017 年被判处 4 年徒刑，罚款 2 亿盾或易以监禁 2 个月。被囚禁在 Pondok Bambu 监狱。

肃贪委逮捕海洋渔业部长。肃贪委代发言人费克里说明，肃贪委在一系列行动中逮捕了 17 人，其中包括海洋渔业部长艾迪和他的妻子、海事渔业部官员以及一些私营集团领导人。逮捕行动于周三凌晨零时 30 分在雅加达、德博和苏加诺-哈达机场进行。肃贪委在逮捕行动中还没收了许多证物，包括涉嫌与腐败有关的 ATM 借记卡，目前仍在清点中。费克里说，此案被疑为与潜在龙虾幼苗出口商的竞争有关。与此同时，总统府不想对肃贪委逮捕海事渔业部长艾迪的消息发表评论，总统办公厅首席专家唐尼（Donny Gahral Adian）当天对记者说，我们在总统府还不能发表评论，领导层指示我们等待肃贪委的进一步说明。

4. 其他机构动态

56.4%民众满意印尼民主进程。“印尼风向标”（Indo Barometer）执行经理科达利（Muhammad Qodari）11 月 5 日发出的调查结果显示，56.4%受访者对印尼的民主进程感到满意，37.3%感到不满意，还有 6.3%表示不知道或不回答。受访者对当前民主制度感到满意的理由包括：可以自由地选举领导人（占 35.9%），根据社区的意愿选出领导人（占 16%），根据良心选择领导人（8%），民主制度得以安全实施（5.8%），更明智的变革（5.3%）。另一方面，受访者对当前民主制不满意的原因包括：领导人的政策只为某些群体着想（占 30.8%），民主制度尚不完善（16.1%），民主进程不健全（15.2%），经济状况没有改善（9.8%）。

地方代表理事会主席强调 不容许宗教极端主义和恐怖主义。地方代表理事会主席拉·尼亚拉·马塔利蒂强调，世上不容许宗教极端主义和恐怖主义。“仍有人把极端主义和恐怖主义行动牵扯到某宗教，这是个错误的理念。”拉·尼亚拉 11 月 8 日在泗水市主持人协民族四大支柱宣传活动时如是称。拉·尼亚拉说，许多学术论文和研究报告均称，班渣西拉意识形态与伊斯兰教教义并无存在任何矛盾，由此可见，各宗教与极端主义和恐怖主义是对立的。

【编者评论】

新冠疫情大流行仍然是印尼国内需要集中应对的大问题，佐科要求各政府部门、各党派、各宗教团体团结一致，共同应对这场威胁印尼人民和印尼前途事业的重大危机。目前，印尼国军、政党领袖都已表示将全力协助政府抗疫。

同时，印尼政府也号召民众遵守卫生守则，并对违反疫情防疫条例的人采取惩罚措施。所有这些行动将有利于印尼的抗疫活动，也将对印尼的经济复苏起到推动作用。

印尼地方选举临近，政府一方面全力控制疫情，另一方面积极组织选举活动，在此重要时刻，印尼国内的腐败问题却层出不穷。这显示出印尼反腐工作尚需改进，特别是针对政府高层和党派领导人的腐败行径进行监管。在选情激烈和卫生防疫的形势下，印尼政府需整合各种力量共同应对疫情，并且不放松反腐的力度和水平，这才能让人民满意。

二、印度尼西亚经济动态

1. 印尼政府经济政策

政府将推行失业保障制度。据印尼《国际日报》11月4日报道：佐科维总统已经签署了就业综合法案，并正式成为2020年有关创造就业的第11号国家法令。为了配合这项法令，政府将推行失业保障纲领，中央政府决定拨款6万亿盾作为初步资本。失业保障纲领将由劳工社会保障机构（BPJS Ketenagakerjaan）和中央政府负责管理，为非自愿性失业人员提供保障。

印尼抗疫与经济并进。据印尼《国际日报》11月10日报道：兼任处理新冠病毒疫情及国家经济复苏委员会（KPC-PEN）的经济统筹部长艾尔朗卡（Airlangga Hartarto）11月9日称，政府已能适当地掌控“奔驰及刹车”的方式来处理上述事项。他说：“我们看到的是，不论处理新冠病毒疫情或经济复苏的问题都以均衡的处理方式实行。”首先，是今年第三季的经济增长率为-3.49%，比前一季有所好转。其次的因素就是印尼新冠肺炎病患者的治愈率已达到84%，但死亡率仍在全球平均死亡率之上。

总统：《创造就业法》对商业和投资环境有重大影响。据印度尼西亚共和国总统网11月19日报道：佐科在2020年APEC工商领导人会议上说：“我们正在修复现有的法规和官僚主义，以便我们能够在这些困难时期迅速行动，以便我们准备以新的方式为商人和投资者尽可能广泛地敞开大门。”不久前，印度尼西亚通过将《创造就业综合法律》从79条法律大大简化为一部法律并通过该法律。它旨在为包括小微企业在内的商业参与者创造优质的商业和投资环境。此外，《综合法》还削减了繁琐的许可官僚机构，消除了阻碍商业和投资的非法征税，同时保持了对环境保护的承诺。

明年粮食安全基金99万亿印尼盾。据印尼《国际日报》11月20日报道：财政部长英卓华11月18日晚间通过视频在第5届雅加达粮食安全峰会上表示，政府明年将拨出99万亿盾粮食安全基金，比今年约达80万亿盾增加了23%。目前，政府已为明年粮食安全制定三项政策，一是致力推动粮食商品的发展，二是改善国家粮食系统，三是开发粮食中心或粮仓。政府已在中加省、苏南省和巴布亚省这三个省区正开发粮仓，目的是要大幅提高国内的粮食生产能力。总体来说，政府预定2021年国家收支预算案的国家开支总额高达2750万亿印尼盾：中央政府的开支额约达1954.5万亿印尼盾，中央转拨给地方的预算开支和乡村基金共约795.5万亿印尼盾。政府也预定国家收入总额约达1743.65万亿印尼盾：国家税收约达1444.54万亿印尼盾、国家非税收入约达298.20万亿

印尼盾和馈赠所得约达 9000 亿印尼盾。

政府将把现金社会援助计划延长至 2021 年。据罗盘报 11 月 23 日报道：印尼社会部长朱利亚里（Juliari Batubara）表示，政府将把现金社会援助计划（Bansos Cash / BST）延长至 2021 年。朱利亚里称，扩大计划的目的是要使 34 个省的国民经济恢复。延长这一期限的决定是政府参与的一种形式，以帮助贫困人口在 Covid-19 大流行期间满足其日常需求。

总统申明印度尼西亚致力于建设具有弹性和可持续性的经济。据印度尼西亚共和国总统网 11 月 25 日报道：2020 年 11 月 25 日，在西瓜哇茂物总统府举行的视频会议上，总统佐科（Joko Widodo）在世界经济论坛（WEF）关于印度尼西亚的特别虚拟演讲中表示印度尼西亚将继续致力于建立一个绿色，更加可持续的经济。印度尼西亚通过改善监管和官僚生态系统，根据预定的优先事项提供投资激励措施并确保稳定的社会和政治条件，建立了更好的投资生态系统，从而为世界提供了支持。佐科说：“我邀请国际社会加入并在印尼投资，以建立更具包容性，可持续性和弹性的世界经济。”

佐科维签发第 103 号总统条例。据《国际日报》11 月 6 日报道：政府前些时推行了国家经济复苏纲领（PEN），如今再颁发有关落实 PEN 各项建设，保证其开支或融资的总统条例。上述已于 11 月 5 日获得佐科维总统签署的 2020 年第 103 号总统条例载明，向 PEN 各项建设开支提供保证，旨在提升国家收支预算案之外建设项目所需要的融资和职权等便利条件。上述由中央政府提供的融资保证事宜，包括了未能偿还的债务、政府债券、以及在实行政府工作纲领期间出现其它的偿债风险。上述总统条例包含三项规定。第一，包括偿付借贷及利息是受保证的财务责任；第二，包括支付应偿还的借贷全额或部分数额的责任；第三，一切根据国家经济复苏工作纲领实行的措施和策略行事。

2. 印尼宏观经济动态

央行：印尼 10 月外汇储备为 1337 亿美元。据《千岛日报》11 月 9 日报道：印尼央行 11 月 6 日公布的数据显示，2020 年 10 月末，印尼的外汇储备规模为 1337 亿美元，与 9 月末的 1352 亿美元相比显示下降。央行认为，10 月末外汇储备的下降主要是受到政府外债支付的影响。央行通讯部执行主任奥尼（Onny Widjanarko）表示，外汇储备能够支持外部的弹性并维持宏观经济和金融体系的稳定。

中央转拨地方分利基金 93 万亿盾。据印尼《国际日报》11 月 11 日报道：财政部长英卓华 11 月 9 日晚间通过视频同地方代表理事会开会时表示，截至 11

月 5 日，中央政府已转拨了 93.54 万亿印尼盾地方建设分利基金（DBH），这笔金额比起 2020 年国家收支预算案初步预定 DBH 最高限额为 86.42 万亿印尼盾增加了 7.12 万亿印尼盾，或达 108.2% 之多。中央转拨给地方的 DBH 基金，包括税务方面约达 28.98 万亿印尼盾或占全年最高限额为 44.88 万亿印尼盾的 64.6%；自然资源方面约达 25 万亿印尼盾或占全年限额为 29.04 万亿印尼盾的 86.1%，垫付方面约达 39.56 万亿印尼盾或占全年限额为 12.5 万亿印尼盾的 316.4%。还有关税方面为 2.66 万亿印尼盾或占全年限额为 3.29% 的 80.82%，这笔金额供国家经济复苏用途，其中卫生方面约达 1.14 万亿印尼盾、改善原材料质量方面约达 1828.3 亿印尼盾、就业方面约达 640.6 亿印尼盾和社区经济方面约达 422.5 亿印尼盾。

10 月份贸易顺差 36.1 亿美元。据印尼《国际日报》11 月 17 日报道：印尼中央统计局宣称，印尼今年 10 月份的国际贸易平衡表出现了多达 36.1 亿美元的顺差，成为今年最大的月度贸易顺差价值。今年 10 月份的出口价值为 143.9 亿美元，比去年同期减少了 3.29%；而同时期的进口价值为 107.8 亿美元，同比下降 26.9%。今年 10 月份因获得多达贸易顺差 36.1 亿美元的顺差，因此造成今年首 10 个月累计顺差 170.7 亿美元。

3. 印尼进出口及投资动态

美国 IDFC 有意投资 28.2 万亿印尼盾。据印尼《国际日报》11 月 24 日报道：海事与投资统筹部长卢胡特（Luhut Binsar Panjaitan）11 月 23 日通过书面方式表示，他在上周访问美国时，有位美国投资家决意想在印尼进行投资，甚至美国国际开发金融公司（IDFC）首席执行官亚当（Adam Boehler）也希望能通过印尼投资统筹机构协助印尼组成主权财富基金（SWF）。美国 IDFC 方面愿意为印尼主权基金，签署一份 20 亿美元或相等于 28.2 万亿印尼盾的投资意向书。卢胡特曾预定指标，在各国进行访问期间能引进 60 亿美元的投资额。按计划，上述投资金将取自美国、阿布扎比或利雅得等地投资家。

中国解决印尼自由港 30 亿美元问题。据《亚洲时报》11 月 30 日报道：中国青山钢铁已同意建造政府授权的铜冶炼厂。印尼矿业巨头自由港公司（PTFI）关于新铜冶炼厂的提议有了新的转折，中国青山钢铁同意在其位于印尼东部哈马黑拉的威达湾镍加工厂建设这座耗资 18 亿美元的设施。该交易有望在明年 3 月之前签署。如果此次协议进展顺利，目前看，与青山的交易将为印尼政府和 FCX 节省约 30 亿美元，这是在港口城市泗水的 Gresik 工业区建造自己冶炼厂的估计成本。

4. 其他经济动态

印尼央行和新加坡金融管理局同意扩大双边金融合作。据印度尼西亚中央银行11月5日报道：印度尼西亚央行（BI）和新加坡金融管理局（MAS）于11月5日同意在未来一年内将价值100亿美元的双边金融合作扩大。这项合作包括两个协议，即：当地货币双边互换协议（LCBSA），该协议允许两个中央银行之间交换高达95亿新加坡元或100万亿印尼盾（约合70亿美元）的本地货币；双边回购协议（BRL），该协议允许两个中央银行之间的回购交易通过抵押G3国家（美国，日本和德国）发行的政府债券来获得高达30亿美元的美元流动性两家中央银行都拥有。

财政部拟为生物制药集团采购新冠疫苗注资2万亿印尼盾。印尼《千岛日报》11月9日报道：财政部国家资产司司长伊萨（Isa Rachmatawarta）声称，财政部将于今年为国营制药控股公司生物制药（Bio Farma）集团采购新冠疫苗项目提供2万亿印尼盾资金。伊萨阐明，2万亿印尼盾资金将全权交由生物制药公司分配使用，由生物制药自定分配给化学制药（Kimia Farma）和印多制药（Indo Fama）公司。他说，虽然今年仅剩两个月，他乐观表示，该注资计划可列入2020年国家收支预算案，以促进国家抗疫工作。

印尼鼓励东盟与中国建立数字经济合作。据印尼《商报》11月12日报道：佐科总统11月12日线上参加了第23届东盟-中国峰会，并表示希望东盟国家尽快摆脱新冠疫情和恢复东盟国家经济。佐科鼓励东盟国家与中国建立数字经济合作，认为这是加速经济恢复的正确步骤。此外，佐科也强调了另外两项任务：获取疫苗和维持东盟地区的和平与稳定。

政府准备34万亿印尼盾供买疫苗。据印尼《国际日报》11月13日报道：印尼财政部长英卓华11月12日在雅加达国会第十一委员会召开工作会议后表示，政府已筹备34.23万亿印尼盾用以今明两年购买新冠疫苗，其中5万亿印尼盾是用以处理今年的卫生和疫苗事宜，然后29.23万亿印尼盾是供作2021年社会保护和疫苗接种用途。上述开支已包含2020年处理新冠疫情和卫生纲领，明年购买疫苗的金额将使用2020年国家预算案剩余基金（SILPA）。在处理新冠病毒纲领之中，政府也将调拨97.26万亿印尼盾供卫生等纲领用途。此外，政府也已筹备695.2万亿印尼盾用以处理所有集群的新冠病毒大流行问题。

外长：印尼期望美国成印太区重要合作建设伙伴。据印尼《国际日报》11月16日报道：外交部长蕾特诺于11月14日代表佐科总统出席了第8届东盟-美国峰会时表示，印尼期望东盟国家与美国之间已建立40多年的友谊，在未来

能更加牢固。蕾特诺说：“印尼希望美国在未来仍然成为印度太平洋地区的重要战略伙伴，其中也包括实施东盟在印度太平洋的经济建设。此外，也希望这一伙伴关系能成为创造区域和平、稳定和繁荣的积极力量。”最近4年以来，美国持续成为东盟第二大贸易和投资伙伴，双方的贸易额从原先的2118亿美元增为2946亿美元，或增加了39%；投资额从116.5亿美元增为245亿美元，或增加了110%。在能源领域方面，东盟同美国也已制定了2021年至2025年的长期合作规划，然后又通过4000家中小微企业在数字经济领域进行合作。

佐科：签约RCEP是多元化的里程碑。据印尼《新报》11月15日报道：印尼总统佐科于本月15日在茂物行宫参与见证东盟国家和中日韩澳新15国签署“区域全面经济伙伴关系协定”RCEP。佐科强调，RCEP协议是本地区国家领导人对互利双赢原则的认同，是各国为建立区域和平、稳定和繁荣福利的共同承诺，这对东盟国家成为印太地区中心国地位至关重要。佐科指出，今天大家签署协议仅仅是一个好的开始，接着，所有参与国家还需要积极努力落实协议。这也需要最高政治体系的参与和支持。同时，佐科维说明，印尼开放机会，给予区域的其他国家加进RCEP内。显然，印尼希望，印度和东帝汶等国也可参加进RCEP，实现互利互惠、合作共赢。

印尼与美签署7.5亿美元基础设施与贸易协议。据雅加达邮报11月19日报道：印尼和美国于上周三签署了一项价值7.5亿美元的协议，为两国寻求加强经济关系的贸易和基础设施项目提供资金。印尼驻美国大使穆罕默德·卢特菲（Muhammad Lutfi）和美国进出口银行（EXIM）总裁金伯利·里德（Kimberly Reed）在华盛顿特区签署了该协议的谅解备忘录（MoU）。海事投资部长卢胡特（Luhut Pandjaitan）在一份声明中说：“谅解备忘录将进一步加强印尼和美国之间的经济伙伴关系，以此作为扩大投资，商品和服务采购合作的一部分。”该协议还旨在扩大两国在政府项目以及基础设施，运输和能源等领域的业务发展方面进行合作的机会。基础设施发展是佐科总统执政的主要重点。国家发展计划局（Bappenas）先前估计，从2020年到2024年，印尼将需要4,297亿美元的基础设施投资，相当于该国GDP的6.1%。

印尼电子交易特别兴旺。据印尼《国际日报》11月25日报道：根据谷歌（Google）、新加坡淡马锡控股公司（Temasek）及贝恩咨询公司（Bain & Company）对东盟的电子经济报告所作的分析，预估2020年印尼电子商务交易额为320亿美元，比起前一年交易额为210亿美元增升54%。印尼谷歌总经理岚迪（Randy Yusuf）表示，上述印尼电子商务交易额增升的动力，是根据国内电子配发商收入增加5倍收入反映出来的。具体原因可归于府在病毒大流行时期，向中小微型企业推行的数字经济纲领。此外，受疫情影响今年的数字消费大大

增加：过半数消费者来自非大都市区，93%的消费者将继续使用电子商务服务，至少持续到疫情结束；人们的在线时间也在疫情期间有所上升。

交通部长率印尼代表团出席线上东盟交通部长会议。据《千岛日报》11月26日报道：11月24-25日，交通部长普迪·卡利亚率领印尼代表团出席通过线上方式举行的第26届东盟交通部长系列会议。借此机会，普迪表示，为助推疫情中全球连接尽快恢复，印尼与若干国家制定了暂时性双边旅行走廊安排，以方便工商或外交人士与有关国家的来往，希望有助于促进全球经济复苏。在第19次中国-东盟交通部长会议环节中，普迪向中国交通部长表示印尼愿同中国尤其在航空和海上交通运输领域积极合作。在美国-东盟商务理事会磋商会议的环节中，普迪就美国企业参与建立连接网络，以在新常态时期恢复全球经济和国家的连接的投资意愿表示欢迎。

印尼、马来、泰国签署海关合作协议。据安塔拉通讯社11月27日报道：印度尼西亚、马来西亚和泰国已经结束了在疫情大流行期间有关海关、移民和检疫领域的合作框架（FoC）的讨论，并计划明年批准并采用该伙伴关系。印度尼西亚-马来西亚-泰国增长三角中心（CIMT）主任 Firdaus Dahlan 出席了在周四举行的 IMT-GT 部长第26次会议后的讲话。在会议上，三个国家还讨论了通过数字空间扩大三个国家出口产品市场的战略。

印尼与世界银行达成减排协议。据《雅加达邮报》11月28日报道：印尼环境与林业部于周五签署了一项关于森林碳伙伴基金（FCPF）的协议，该协议为政府提供了额外的机会获得支付以换取减少碳排放的费用。根据该协议，印尼将有资格获得高达1.1亿美元的资金，以减少到2025年森林砍伐和四年林退化所产生的碳排放。基于结果的支付方案旨在推进政府将东加里曼丹省的碳排放量减少至2200万吨的目标。减排计划旨在保护加里曼丹东部的1270万公顷雨林和其他生物多样性生物群落。该协议还有望改善土地管理并在当地提供工作。它还寻求改善林业许可证的发放，鼓励小规模种植，并促进森林地区的社区规划。

【编者评论】

本月印尼经济领域出现更多积极现象，政府均衡处理抗疫与经济发展。

第一，除第三季度的宏观经济指数收缩势头减缓外，印尼十一月的宏观经济指标有所好转，且电子交易十分兴旺。

第二，在经济保障方面，政府继续扩大及延长措施保障全国性的国民经济恢复，尤其关注贫困人口和小微企业。具体政策如推行实业保障制度、延长现

金社会援助计划至 2021 年，签发第 103 号总统条例落实国家经济复苏纲领的各项建设。同时，印尼也积极开展对外的疫苗进口合作，筹备资金进行疫苗采购。

第三，在经济发展方面，印尼积极开展对外经济合作和吸引外资，推动印尼本土基础设施和镍矿、煤炭等产业发展。本月印尼与中国在自由港铜冶炼厂、镍矿、煤炭等领域合作有新进展，同时，印尼也与美国签署 7.5 亿美元基础设施与贸易协议，扩大与新加坡的双边金融合作。

三、印度尼西亚社会文化动态

1. 印尼社会发展

新劳工法生效 工会入禀法院要求司法审核。据新加坡《联合早报》11月4日报道：印度尼西亚总统佐科正式签署备受争议的《创造就业综合法》（俗称“新劳工法”）后，工会组织则入禀宪法法院要求对新法进行司法审核。佐科前天正式签署新劳工法，这项法令也全面生效。印尼国务秘书官网随即上载长达1187页的新劳工法。印尼全国工会联合会（全国工联，KSPI）与全印尼工会联合会（全印工联，KSPSI）等两个最大的工会组织，则向印尼宪法法院提呈请愿书。

井里汶市政府允许境内电影院复业。据《千岛日报》11月6日报道：11月5日起，西爪省井里汶（Cirebon）市政府青年与体育局（DKOKP）批准CSB商场的21电影院重新营业。井里汶市DKOKP局长Agus Suherman称，之前他们对该电影院作了视察与评估工作，符合了市长2020年第28号的条规，因此批准他们复业，但要求电影院管理层对防疫守则严格把关。局方人员会定期进行监督和评估，若发现违规之事，会对管理层提出警告，警告几次还得不到改善，就会采取强制关闭的措施。

民众防疫意识薄弱 印尼疫情没有缓解迹象。据新加坡《联合早报》11月10日报道：冠病疫情肆虐印度尼西亚八个月，至今依然没有缓解迹象，这很大程度上是因为民众的防疫意识薄弱。当局一再呼吁民众遵守抗疫管制措施，以遏阻疫情继续扩散。印尼首都特区雅加达的疫情最为严重。特区首长阿尼斯前天发表声明，敦促居民遵守当局制定的“三大纪律健康协议”。阿尼斯的声明引述最新的调查报告说，调查说明了民众的防疫意识并没有随着疫情日益严重而提高，反而更糟。根据印尼大学公共卫生系公布的一周调查结果，受访民众的防疫行为比率都下降了，尤其是在长周末期间，有更多民众在外出游玩时都忽略了防疫措施。根据印尼冠病疫情防控小组的数据，长周末期间违反防疫措施的人比平时要来得多，全国的旅游景点共记录了约60万起违反防疫措施的行为。印尼大学的另一项调查显示，尽管国家已抗疫多时，但至今依然不少人质疑冠病的存在。

首都劳工前往劳工与移民部示威。据《千岛日报》11月10日报道：雅加达一批劳工在劳工与移民部大厦前，进行反《创造就业综合法》示威，军警联合部队进行维安。此前，示威群众已在国会前示威，在劳工与移民部示威后，按计划劳工将赴雅加达专区市政厅示威，争取与雅加达省长对话。

印尼政府寻求新冠疫苗紧急授权。据《联合早报》11月14日报道：印度尼西亚政府已经寻求紧急授权，在今年底开始大规模疫苗接种，以应对冠病疫情。印尼总统佐科指出，印尼政府已开始制定把疫苗分发给全国各地的计划。若印尼经济协调部长艾尔朗加告诉路透社，印尼至今签署的疫苗协议，让该国在2021年底时可获得超过2.5亿剂冠病疫苗。印尼经济因为冠疫情遭到严重打击，过去两个季度经济都在萎缩，幸好与其他区域国家比较起来，萎缩的幅度较为缓慢。

雅城须提升病例接触追踪能力 遏阻疫情扩散。据《联合早报》11月16日报道：印度尼西亚冠病疫情至今没有缓解迹象，专家敦促当局加强疫情最为严重的首都特区雅加达的病例接触追踪能力以及扩大追踪范围，以遏阻疫情进一步扩散。澳大利亚格里菲斯大学的流行病学家布迪曼告诉《罗盘报》，雅加达的病例接触追踪能力远低于世界卫生组织建议的标准。根据世卫的标准，病例追踪的最佳比例是1对25。这意味着，为了安全起见，有关当局在追踪确诊病例的接触者时，应该寻找出至少25名曾与确诊病例近距离接触（一米以内）15分钟的人。也就是说，每100名确诊病例中，当局应该寻找出至少2500名接触者。可是根据首都特区首长阿尼斯，雅加达目前的病例接触追踪比例仅为1对8，即每一名确诊病例，当局只联络上了八名近距离接触者。只有通过病例接触追踪，政府才能够提早确认、检测和隔离那些曾与冠病确诊病患近距离接触的人。雅加达市政府早前展开一项招募活动，希望可以聘请额外的1545名病例接触追踪官员和10名数据官员，以加强和扩大首都特区的病例接触追踪能力及范围。

印尼强硬派教士里齐克违防疫条例被罚款。据《联合早报》11月17日报道：印度尼西亚刚回国的极端伊斯兰教士里齐克举办人群聚集的公开活动，违反防疫规定而被雅加达当局罚款。不过，印尼政府也被舆论指责没有对这名极具争议性的教士施以防疫限制。雅加达公共秩序管理局局长阿里芬发信给里齐克，指他既没有限制活动出席者人数，也没有确保出席者保持社交安全距离，因此罚他5000万印尼盾（约4765新元）。里齐克星期天在FPI的Youtube频道发布视频回应，虽然承认违反了防疫规定，里齐克在视频中却感谢支持者踊跃赴宴。印尼冠病疫情防控工作小组组长多尼星期天在记者会上表明，雅加达特区政府并没有允许里齐克为女儿大摆婚宴。

印尼希望最快下月 启动大规模冠病疫苗接种。据《联合早报》11月19日报道：印度尼西亚冠病疫情日趋严峻，确诊病例直逼50万起，政府希望最快能在下个月启动大规模疫苗接种计划来度过危机。率领印尼全国经济复苏工作小组的布迪披露，政府计划在12月先为300万名医护人员、军警和公务员接种疫

苗，并会在2021年第一季度为1300万人接种，其余的人则在明年较迟时接种。

雅万高铁更多隧道已贯通。据《联合早报》11月21日报道：印度尼西亚雅万高铁工程有更多隧道已经贯通，包括这个10号隧道，它穿越现有的铁路线。雅万高铁是东南亚的首条高铁，连接印尼首都雅加达和爪哇省省府万隆，全长142公里，最高设计时速350公里。建成后，两地车程将由现在的三个多小时缩短至40分钟。雅万铁路将来还可能延长到东爪哇省省府泗水，到时高铁横贯爪哇岛，从雅加达到泗水只需三小时。这个印尼和中国的合作项目于2018年6月全面开工，预计三年完成。这也是“一带一路”倡议的标志性工程和印尼国家战略项目。

国民军总司令：社交媒体分离主义言论严重威胁国家大一统。据《千岛日报》11月22日报道：国民军总司令哈迪·渣赫延多（Hadi Tjahjanto）称，目前社交媒体上不断出现有关脱离印尼统一共和国的各种言论并加以渲染，网络空间这种分离主义思潮开始威胁印尼大一统。近几周来印尼网络空间上出现若干热门话题，这些话题可能导致印尼民众极化现象和互相碰撞，甚至有些话题引领民众产生对政府的不信任，试图让民众怀疑政府所做的一切努力是否真的为人民的利益。鉴于此哈迪认为，需要统一观点和看法以致决策和行动上的协调和谐，以及全面的规划。

地方选举和抗疫应齐头并进。据印尼《国际日报》11月24日报道：佐科维总统周一在独立宫主持局部内阁会议时要求相关部门对今年同步举行地方选举的270个地区予以特别关注。总统希望2020年地方选举的各个阶段，无论是卫生领域或经济领域，都不影响应对新冠病毒大流行的努力。佐科维强调说，必须在选举的各个阶段严格执行防疫卫生规则，特别是在最后一段的竞选期间和12月9日投票日。

雅加达疫情恶化防疫收紧 社交限制再延至下月6日。据新加坡《联合早报》11月24日报道：印度尼西亚首都雅加达的冠病疫情持续恶化，每日新增确诊病例一再达新高，首都特区政府决定收紧防疫措施，将大规模社交限制的过渡期再延长两周至下月6日。印尼大学公共卫生院的调查显示，过去一周公众对防疫措施的遵守率降低至七成。戴口罩的民众下降至65%，保持社交距离和勤洗手的民众也分别降至60%和30%。这显示，防疫意识明显放松了，上个月这三方面的遵守率平均达到75%。事实上，不仅印尼民间防疫意识薄弱，连防疫官员也明知故犯。爪哇减灾署主任尊尼上周六嫁女儿，在一所大专学府的宴会厅大摆婚宴，请来至少2000名宾客。

被调查的75%民众年终假期拟外出旅游。据新加坡《联合早报》11月25日报道：印度尼西亚是东南亚冠病疫情最严重的国家，政府正评估之前长周末对疫

情的影响。但一项最新调查结果显示，当地有 75% 民众准备在年终假期外出旅游。当地著名线上预定服务网站 PegiPegi 在 11 月 9 日至 16 日进行的调查询问了解受访者在冠病疫情期间的旅游偏好，这包括偏好的假期类型与交通安排。PegiPegi 公关经理布斯利亚在公布调查结果的声明中表示，调查显示当地民众对旅游的信心已经增强。8 月 20 日至 23 日的独立日周末长假后，当地的单日 and 每周平均新确诊病例分别飙升 58% 和 118%。刚过的 10 月长周末后，印尼再次出现新病例激增的情况。

2. 印尼宗教事务

纪念先知穆罕默德诞生。据印尼《国际日报》11 月 2 日报道：在纪念先知穆罕默德诞生之际，万隆华族关怀团队和万隆警察局（Polrestabes Bandung）合作举办福利慈善活动，捐助 1000 份内装 3 公斤大米、10 包方便面、1 包食油、1 包东伽儿饼干的爱心包裹给贫困和受疫情影响的民众。这次合作活动具有特殊意义，是以大先知穆圣为榜样凝聚各方兄弟般的情谊，关怀弱势群体并维护万隆市的安宁。华族关怀团队成员之一的西瓜哇省马哈瓦尔曼校园军团（Resimen Mahawarman）除了帮助分发爱心包裹，他们还负责在万隆及周边区域，每天最少到两个村（2RW）去喷洒消毒水。

地方代表理事会主席强调 没有任何宗教容许极端主义和恐怖主义。据《千岛日报》11 月 10 日报道：地方代表理事会主席拉·尼亚拉·马塔利蒂（La Nyalla Mahmud Mattalitti）强调，世上没有任何宗教容许极端主义和恐怖主义。许多学术论文和研究报告均称，班渣西拉意识形态与伊斯兰教教义并无存在任何矛盾，由此可见，各宗教与极端主义和恐怖主义是对立的。这位人协议员还说，以班渣西拉作为应对极端主义和恐怖主义的解毒剂已很正确。然而，班渣西拉理念和价值观应及早灌输且从家庭开始，因为家庭是防御极端主义的第一关，家长有必要对民族主义理念和知识有着充分的掌握

印尼强硬派教士回国 警方预防性反恐。据新加坡《联合早报》11 月 11 日报道：印度尼西亚极具争议性的强硬派回教领袖里齐克结束自我流放于昨天回国。里齐克回国前，印尼警方在全国各地展开反恐“预防行动”，逮捕了数十名嫌犯。55 岁的里齐克（Rizieq Shihab）是强硬派穆斯林组织回教捍卫者阵线（FPI）的领袖。戴着标志性白帽的该组织成员昨天一早就挤满了通往雅加达国际机场的道路，导致交通瘫痪，一些航班也因此被迫改变起降时间。佐科政府将回教捍卫者阵线列为极端组织，不敢小看里齐克回国后可能造成的负面影响。为防患未然，警方近月来在全国各地展开一系列反恐行动。据《雅加达邮报》

报道，印尼警方星期日发布声明说，警方反恐特遣队（Densus 88）上周五与上周六两天，在苏门答腊南部的楠榜省、西苏门答腊省以及廖内省，总共逮捕六名涉恐嫌犯。被捕者是“回教祈祷团”（JI）及其属下武术团体“阿迪拉”（Adira），还有“神权游击队”（JAD）等恐怖组织成员。

3. 印尼文化教育发展

泗水境内已有高中学校复课。《千岛日报》11月13日报道：东爪省泗水（Surabaya）市境内包括 Ta' miriyah 高中的几所高中已复课。11日，该校校长 Sucipto 对记者称，校方已致函东爪徐图利祖（Sidoarjo）县、东爪哇教育厅及泗水教育局主管，他们学校由11月2日开始复课。他们也征求了学生家长的意见，结果有8成家长同意。除了在校上课，校方仍然提供网上教学。此外校方还会严格执行防疫守则。随着中央政府计划在2020-2021学年的剩余时间重新开放学校，国家儿童保护委员会（KPAI）敦促其集中精力为在 COVID-19 大流行期间重返课堂的学生准备基础设施和协议。

政府计划开放面对面教学活动，人协议长要求关注学校所处地区疫情程度。据印尼《国际日报》11月25日报道：政府计划在新冠病毒大流行期间重新开放学校，人协议长班邦（Bambang Soesatyo）要求关注学校所处地区的疫情严重程度（颜色分区）以及学生入学的准备情况。苏沙迪奥在书面声明中说，中央和地方政府应明智地考虑开放面对面教学活动的风险。他鼓励地方政府与抗疫工作组一起调查计划开放的学校的准备情况。学校必须能够执行适当的防疫卫生规则，还必须定期评估其实施情况，以确保学生和教师的安全。班邦提醒学校首先应向学生家长宣传重新开放计划，应公开与家长就学校重新开放面对面教学活动的计划进行交流。文教部长纳迪恩在上周五举行的视频发布会上说，重新开放面对面教学活动是由地方政府、学校委员会和学生家长一同决定的，但不是强制性的。如果各个地区的学校都获准进行面对面教学，他们必须做好一切准备，以便能够顺利和良好地实施。但处于危险或红色区域的学校，在2020/2021学年将不会获得面对面教学的许可证。已经开展面对面教学活动的学校，仍不允许其学生进行运动或课外活动。

总统祝贺全国教师节。《千岛日报》11月27日报道：11月25日是全国教师节，佐科总统表示祝贺，并在线上上传教师们列领学生扬帆起航的漫画。

4. 印尼环境保护发展

默拉比火山处于警戒状态。据《千岛日报》11月7日报道：印尼研究与发展克服地质灾害机构（BPPTKG）将默拉比火山的活动状态从警惕提升为警戒状态。根据地震与变形数据显示，默拉比火山潜在发生爆发。该火山爆发会造成严重灾害，其中喷出5公里远的火山灰和热烟。此外，考虑到目前默拉比火山活动活跃至5公里处，使斯勒曼县政府（Sleman）在Cangkringan地区准备避难所。目前已经准备了专为收容老人，孕妇、儿童和残疾人的2间避难所。此外，斯勒曼县政府已经中止默拉比火山方圆5公里范围内所有居民活动，包括采矿和旅游。

万登板底兰县发大水 300民房遭淹。《千岛日报》11月22日报道：万登（Banten）省板底兰（Pandeglang）县Cigeulis镇Sinarjaya村的300间民房遭大水浸淹，部分居民被转移到安全地带。大雨导致Cibodas的河水猛涨泛滥，导致该村的Haer、Montor、Tarik Kolot、Cibodas与Kupa巷的300间民房遭大水浸淹。到是日晚上9时半，水位还未见消退，平均水位为1,5米。部分居民已经被转移到Sinarjaya第3小学避难，板底兰县救灾机构与Cigeulis镇政府人员已经来到灾区视察，并到避难所分发食物给灾民。

印尼伊里莱沃托洛科火山喷发。据新加坡《联合早报》11月30日报道：印度尼西亚东努沙登加拉省伦巴塔地区的伊里莱沃托洛科火山（Mount Ili Lewotolok）昨天喷发，火山灰烟柱高达4000米，当局发出飞行警告，并关闭当地机场。印尼火山与地质灾害减灾署表示，火山灰正向周围蔓延开来。记录仪器显示，本次喷发持续时间达10分钟。由于火山熔岩可能随时流动，当局提醒居民不要靠近火山峰顶半径两公里内的危险区。目前，当地26个村庄的2780多人已被疏散到安全地点。

【编者评论】

据印尼政府新冠肺炎疫情官方网站12月1日公布的数据显示，截止11月30日。印尼新冠肺炎累计确诊病例已升至538883例，较上个月累计确诊病例多了126099例；累计死亡16945例，较上月累计死亡病例多了3002例。

疫情防控上，本月印尼表现依旧不佳，雅加达地区进一步收紧并加长社交限制。首先，即使政府多次敦促民众应该遵守防疫规定，但根据民调机构数据显示，印尼民众的防控意识依旧薄弱，多数人还有外出旅游的打算，甚至还有人质疑疫情的存在；其次，宗教名人与政府官员在此期间大办宴席，引起大规模人员聚集，未做好疫情防控表率工作；此外，有专家指出雅加达的病例接触追踪能力远低于世界卫生组织建议的标准。教育上，印尼政府宣布即将开展面对面授课，印尼儿童保护委员会和人协敦促政府应考虑实际情况，需要按照疫

情程度、与家长的沟通等因素来决定是否开展面授课程；目前已有部分学校经批准开始面授课。社会舆论上，印尼政府已经注意到网络上出现有关印尼分离主义的言论，并已引发不好的网络舆论。此外，当长周末来临时，印尼疫情确诊病例就会上升。

本月印尼国内社会、教育、政治等方面依旧受到疫情的影响。佐科总统要求地方选举和防疫应同时进行，而面对即将到来的最终地方选举和年度假期，印尼政府是否能否有效控制住疫情还有待观察。

四、印尼对外关系

1. 印尼与国际组织关系

【印尼与东盟】《雅加达邮报》11月11日报道，印尼与东盟（ASEAN）的其他成员签署了一项协议，以放松 COVID-19 大流行期间基本商品贸易的非关税措施（NTM）。

印尼 CNN 11月12日报道，佐科总统出席第37届东盟峰会上的一系列活动。此次峰会在越南举行，而佐科随后进行了视频会议。总统佐科·维多多在第37届东盟峰会上再次强调了在不久的将来打开东盟成员国之间的旅行泡沫或旅行走廊的紧迫性。佐科表示，启动旅行泡沫是重新赋予该地区连通性的一种方式，由于新冠病毒大流行（Covid-19）的影响，该连通性可以帮助恢复经济。

东盟峰会上与伙伴国家签署一系列协议。其中一些协议，包括关于通过教育，卫生，社区经济和技术改善来发展该地区人力资源能力的《人力资本发展联合声明》，以及关于共同承诺减少大流行对贸易的影响的《关于在 FTA 和打击 Covid-19 下加强合作的联合声明》。通过确保市场开放，贸易便利化和经验或信息共享，在全球，区域范围内进行投资并恢复经济和贸易信心。

【印尼与 APEC】印尼外交部 11月17日报道，16日印度尼西亚共和国贸易部长外交部部长出席了部长级会议（PTM）为亚太经济合作组织的第一次虚拟会议（APEC）论坛。蕾特诺（Retno）表示，2020年 APEC 远景目标是到2040年实现一个开放，动态，有弹性和和平的亚太社区。实现2020年 APEC 远景有三个主要支柱，即（i）贸易和投资；（ii）数字和技术；（iii）高质量的经济增长。

【印尼与联合国】印尼外交部 11月20日报道，蕾特诺在2020年11月20日星期五举行的联合国安理会关于阿富汗和平进程的 Arria Formula 会议上传达了这一坚定声明。

印尼外交部 11月28日报道印度尼西亚外交部于五举行了印尼—联合国协商论坛（IUNCF）第五次全体会议（线下和线上）。印尼通过 IUNCF 框架加强印度尼西亚与联合国之间的协同增效和战略合作，即加强磋商论坛作为印度尼西亚与联合国之间包容，协同和有效协调的保护伞的重要性等。

【印尼与 G20】印尼总统府网站 11月21日报道，佐科总统通过西爪哇茂物总统府的视频会议参加了一系列 G20 峰会。这次 G20 峰会将召集 G20 成员的世界各国领导人汇聚两天，讨论为促进 Covid-19 大流行而促进全球复苏的努力。

2. 印尼对外双边关系

【印尼与美国】印尼外交部 11 月 1 日报道，美国政府已通过美国贸易代表（USTR）正式宣布其决定，将为通用特惠制（GSP）提供的设施扩展至印度尼西亚，印度尼西亚政府欢迎扩大普惠制关税优惠。

印尼《罗盘报》11 月 8 日报道，总统佐科表示祝贺拜登和哈里斯当选美国总统和副总统，印尼和美国必须立即安排和实施各个领域的合作。

【印尼与哥伦比亚】印尼外交部 11 月 4 日报道，11 月 3 日，为了加强已经开展 40 年的合作，印度尼西亚共和国外交部和哥伦比亚共和国已同意在第一次高级别政治磋商会议上加强在卫生部门，特别是信息交流，增强了公共卫生的适应能力，包括远程医疗的发展；增加高层访问；禁毒；农业，海洋和渔业；文化体育；创意产业和外交教育等领域的合作。

【印尼与土耳其】印尼外交部 11 月 5 日报道，印尼人民协商会议（MPR）发言人班邦·苏萨托（Bambang Soesatyo）支持土耳其国会发言人 Mustafa Sentop 的提议，以帮助加快完成《印尼-土耳其全面经济伙伴关系协定》（IT-CEPA）的谈判。

印尼安塔拉通讯社 11 月 28 日报道，印度尼西亚国会第一委员会于 2020 年 11 月 24 日至 27 日对土耳其进行工作访问，以检查印度尼西亚在土耳其的外交表现，特别是在 COVID-19 爆发期间保护印度尼西亚公民方面的表现。在访问土耳其期间，由第一委员会主席 Meutya Hafid 率领的人民民主共和国代表团与印尼驻安卡拉大使馆举行了讨论，并会见了土耳其国防工业部（SSB）主席 Ismail Demir，讨论了两国国防工业的合作。在会议上，委员会 IDPRRI 代表团强调了技术转让部分在任何国防工业合作中的重要性。同时，SSB 表示，在几种国防技术中，不仅有技术转让的潜力，而且还有联合开发和生产的潜力。印度尼西亚赞赏土耳其在与印度尼西亚的国防工业合作中采取的战略方针。

【印尼与阿曼】印尼外交部 11 月 9 日报道，印度尼西亚驻阿曼苏丹国大使穆罕默德·艾尔桑·德约汗（Mohamad Irzan Djohan）已向阿曼国家元首苏丹：海赛姆·本·塔里克·赛义德（Sultan Haitham bin Tarik）递交了国书信函。德约汗大使还对举行的证书递交仪式表示感谢和赞赏，并承诺继续改善印度尼西亚与阿曼之间的双边关系。

【印尼与越南】印尼安塔拉通讯社 11 月 18 日报道，越南和印度尼西亚政府仍在就旅行走廊的安排进行谈判，以促进 COVID-19 大流行期间的经济活动。

【印尼与瑞典】印尼外交部 11 月 24 日报道，2020 年 11 月 23 日，印度尼西亚外长蕾特诺宣布了瑞典-印尼可持续发展伙伴关系（SISP）周讨论周，重点

是绿色经济合作，特别是通过对绿色产业的投资，绿色技术的应用，能力建设以及为两国年轻人提供合作机会提供鼓励。

【印尼与巴勒斯坦】CNN 印尼频道 11 月 27 日报道，印尼外长蕾特诺致电巴勒斯坦外交大臣利雅德·马利基（Riyad al Maliki），讨论大选前哈马斯和法塔赫各派之间对话的结果。蕾特诺在对话中表示，印度尼西亚政府将继续支持巴勒斯坦，以色列的占领将很快结束。

【印尼与日本】印尼外交部 11 月 27 日报道，在大流行的 COVID-19 中，印度尼西亚驻大阪总领事馆与 Kankeiren（关西经济联合会）合作组织共同举办线上商务会议“印尼-关西数字初创企业会议”，为初创数字国家两个提供了投资机会，无论是内向投资还是对外投资。这项活动的实施符合中央政府支持数字经济发展的政策。日本是世界上技术和经济进步第三大的国家，在风险投资资金和与初创企业的业务合作方面，作为印尼数字初创企业的合作伙伴，具有很大的战略潜力。

【印尼与摩洛哥】印尼外交部 12 月 1 日报道，11 月 26 日为了庆祝印尼-摩洛哥建交 60 周年，两国举行了一系列活动，以不断改善两国之间的贸易关系。印尼外交部，印尼驻拉巴特大使馆和摩洛哥驻雅加达大使馆举行了虚拟商务对话，主题为“加强印尼与摩洛哥之间的双边贸易”。

3. 印尼对外多边关系

蕾特诺为印尼-拉丁美洲和加勒比商业论坛数字平台揭幕。印尼外交部 11 月 9 日报道，印度尼西亚雅加达-印度尼西亚外交部长宣布了第二届印度尼西亚-拉丁美洲和加勒比海商业论坛（INA-LAC），该论坛将于 2020 年 11 月 9 日至 11 日举行为期三（三）天的活动，主题为：智能伙伴关系：在大流行时期重新关注印度尼西亚和拉丁美洲以及加勒比海经济关系。

2020 年 11 月 9 日至 11 日举行的 2020 年印度尼西亚-拉丁美洲和加勒比商业论坛中产生了价值 7,102 万美元的贸易承诺，潜在的商业交易价值 1436 万美元（2023.4 亿卢比），比 2019 INA-LAC 商业论坛高两倍以上。

印尼签署 RCEP。印尼总统府 11 月 15 日报道，区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）今天正式签署。对于印度尼西亚而言，这已成为其历史的一部分。印度尼西亚在 2011 年担任东盟主席时就发起了这一合作。

佐科总统出席世界经济论坛印尼虚拟会议。印尼总统府 11 月 25 日报道，2020 年 11 月 25 日，西爪哇省茂物总统府举行的视频会议上，总统佐科出席了世界经济论坛（WEF）关于印度尼西亚的特别虚拟会议，主题是“印度尼西亚

在卫生和经济复苏中的优先事项”。

【编者评论】

本月印尼对外关系值得关注的便是 RCEP 的达成，早在 2011 年印尼担任东盟主席时就提出 RCEP 的相关倡议，2012 年，东盟正式提出 RCEP 合作，历时八年，成员包括中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰和东盟十国共 15 方而制定的协定。《区域全面经济伙伴关系协定》的签署，标志着当前世界上人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自由贸易区正式启航。从区域合作的角度上来讲，完成 RCEP 谈判有利于对外发出致力于构建开放型世界经济、支持多边贸易体制的信息，改善地区贸易和投资的环境，推进贸易投资自由化、便利化，帮助各国更好地应对挑战，增强本地区未来发展的潜力，造福于本地区的各国人民。

从印尼对外战略的角度上来讲，印尼和东盟在 RCEP 的提出、谈判和达成始终发挥重要作用。在长达八年的谈判中，东盟方保持了领导者担当，积极推动谈判进程，大力协调各方立场，确保谈判势头始终不减。正是由于东盟的中心作用和巨大努力，才能让这么多国家克服政治、经济、文化的差异，最终达成协定。没有东盟的领导作用，这个协定是无法达成的。冷战结束后，随着世界范围内新区域主要浪潮的兴起和东盟领导的东南亚区域主义蓬勃发展，东盟一改冷战期间那种被动、依赖的“追随式”国际合作，开始呈现“领导式”为主、“参与式”为辅新的区域合作模式，东盟和东南亚国家在区域合作中发挥着越来越积极的作用，RCEP 就是例证，在未来的区域和跨区域合作中，印尼和东盟将发挥越来越重要的作用。

五、印尼—中国关系

1. 印尼—中国政治关系动态

肖千大使考察雅万高铁项目建设。据中国驻印尼大使馆 11 月 2 日消息，10 月 30 日，肖千大使赴雅万高铁项目现场考察，中印尼高铁合资公司、雅万高铁承包商联合体、中国中铁、中国电建项目负责人等陪同。肖大使一行考察了 1 号隧道、7 号隧道、11 号隧道、DK29 连续梁、铺轨基地、1 号梁场等工点，检查指导企业做好防疫和项目建设。

肖千大使就中印尼关系等接受印尼美都电视台专访。据中国驻印尼大使馆 11 月 12 日消息，11 月 11 日，印尼美都电视台《美都新闻》栏目播出对肖千大使的视频连线专访。肖大使就中印尼关系、两国抗疫合作、建交 70 周年系列活动以及中国共产党第十九届五中全会精神等回答提问。

印中建交 70 周年 让印尼-中国两国关系更有活力和更加牢固。据印尼《商报》11 月 15 日报道，目前，印尼和中国的关系正处在两国历史上的最佳时期。两国互惠互利的关系处在非常良好的阶段，不论是在政府层面或是在社会层面。两个国家不仅紧密合作，而且有难同当。目前，中国是印尼最大的贸易伙伴。2019 年两国的贸易额达到 794 亿美元；这意味着是 2000 年的十倍。我国与中国将继续发展已经非常进步的关系，也将继续推动中国-东盟的合作，努力维护南中国海区域的和平与稳定。我们两国的合作将继续发展。相信今后两国进一步推动民间的合作关系，会使两国的关系更加强大，更加牢固。

邱薇薇总领事在当地主流媒体发表署名文章《新阶段 新理念 新格局》。据中国驻棉兰总领馆 11 月 17 日报道，11 月 16 日，中国驻棉兰总领事邱薇薇就中国共产党十九届五中全会精神在当地印尼文主流媒体《分析日报》（Analisa Daily）、华文媒体《国际日报》、《讯报》、《好报》发表题为《新阶段 新理念 新格局》的署名文章。

印尼前总统美卡娃蒂：以积极方式解读中国崛起，推进世界复苏。据《千岛日报》11 月 22 日报道，在 11 月 20 日举办的 2020 “读懂中国”国际会议（广州）开幕式上，印度尼西亚前总统美卡娃蒂通过视频连线发表主旨演讲。她说，新冠肺炎疫情使世界被迫适应新常态，世界各国应该以积极和建设性的方式解读中国的崛起，携手合作，实现经济的复苏与全面的互助合作。

王毅同印尼外长蕾特诺通电话。据新华社 11 月 24 日报道，国务委员兼外长王毅 23 日应约同印尼外长蕾特诺通电话。王毅表示，中方赞赏印尼作为有全球影响的地区大国在疫情背景下为世界和平与发展发挥着重要作用。当前疫情

形势依然严峻。相信在佐科总统领导下，印尼人民必将最终战胜这场疫情。中方愿继续同印尼分享疫情防控经验，提供力所能及的支持和帮助，愿同印尼方继续深化疫苗合作。

印尼前总统感谢疫情期间中国对印尼的援助。据人民网 11 月 25 日报道据印尼媒体报道，印尼斗争民主党主席，印尼前总统梅加瓦蒂近日在印尼举办的“了解中国”会议上，作为主要发言人感谢了疫情期间中国对印尼的援助。梅加瓦蒂在发言中表示：“在疫情初期，每个国家都忙于解决自身国内问题，是中国率先向印尼提供了建设性的援助。”她还高度赞赏了中国应对疫情的措施以及中国国内疫情控制后所采取的经济复苏措施。

肖千大使出席中印尼煤炭采购对接会。据中国驻印尼大使馆 11 月 27 日消息，11 月 25 日，肖千大使应邀出席中印尼煤炭采购对接会。此次对接会由中国煤炭运销协会主办，中国煤炭运销协会煤炭进出口专业委员会承办，印尼煤炭矿业协会协办。印尼海洋与投资统筹部部长卢胡特、中国商务部亚洲司司长彭刚、印尼驻华大使周浩黎、中国贸促会煤炭行业分会副会长苏传荣、印尼煤炭矿业协会主席班杜出席对接会并致辞。

2. 印尼—中国经济关系动态

拜会在我国驻中国北京大使 中国企业仍看好我国投资前景。据印尼《商报》11 月 6 日报道，印尼驻华全权大使周浩黎（Djauhari Oratmangun）11 月 3 日在印尼驻中国北京大使馆维斯马杜塔厅（Wisma Duta）接待了来自中国多家著名公司领导人，其中有 IT 人工智能，制造，环保，消费品，媒体和股权投资领域的首席执行官和创始人的访问。中国商业界代表团由四川成都从事数字营销和创意电子商务公司 MagicWe Technologies 首席执行官 Mr. Travis Liu 率领，希望通过与本地公司建立网络或建立工厂或在印尼投资来扩展其在印尼的业务。

印尼雅万高铁全线第二大跨度连续梁合龙。据中新网 11 月 8 日报道，印尼雅万高铁全线第二大跨度连续梁——DK1203 特大桥 DK121 刚构连续梁 7 日顺利合龙，标志着位于该国西爪哇省芝麻圩市、万隆市、万隆县等地区的该项目重难点工程完成施工，为后续架梁及铺轨作业奠定坚实基础。

印尼雅万高铁 7 号隧道顺利贯通。据人民网 11 月 16 日报道，当地时间 15 日上午 11 时，印尼雅万高铁 7 号隧道顺利贯通。这是中国中铁印尼雅万高铁项目经理部继 2019 年 5 月 11 日瓦利尼隧道和 2020 年 3 月 12 日 5 号隧道贯通后第三座贯通的隧道，也是全线贯通的首座千米以上隧道，是雅万高铁建设取得的又一重要阶段性进展。

计划2021年工程项目开工奠基 中国CATL明年将在我国建电动车电池厂。据印尼《商报》11月17日报道，中国的电动汽车电池制造商，中国宁德时代新能源科技股份有限公司（CATL）将在我国投资51亿美元，或相当于71.9兆盾（假设汇率为每美元兑1万4116盾）。宁德时代新能源科技有限公司是在福建宁德注册的民营企业，专注于汽车动力电池系统及储能电池系统的研发，制造生产与营销。

中国是印尼最大货物进出口市场。据中国经济网11月20日消息，印尼中央统计局最新发布的报告显示，受新冠肺炎疫情影响，印尼今年10月份货物进口下滑明显，进口货物总价值仅为107.8亿美元（1美元约合6.6元人民币），同比下降26.93%，但其中源自中国的进口货物最多，占比达28.83%。同期，印尼出口额为143.9亿美元，中国也是印尼最大的出口市场，约占出口货物总值的20.78%。

印尼：中国将从印尼大规模采购煤炭。据人民网11月29日报道，2020年11月25日，印尼煤矿企业协会（APBI）与中国煤炭运输和配送公司（CCTDA）通过视频会议，以谅解备忘录（MoU）的方式签署了有关印尼向中国出口煤炭的合作协议。根据该协议，双方同意从2021年开始启动煤炭采购合同，合同期限3年，中方采购金额为20.6万亿印尼盾（合计14.6亿美元）。

3. 印尼—中国卫生关系动态

印尼计划12月为900万人接种中国疫苗：有助巴厘岛重新开放。据环球网11月5日报道，据美国有线电视新闻网（CNN）4日报道，印尼政府一位高级部长周三宣布，印尼计划在12月份为900万人接种中国制药企业——北京科兴生物技术公司（Sinovac）研发的新冠病毒疫苗。印尼政府海事和投资部长卢胡特·潘贾坦（Luhut Binsar Pandjaitan）表示，疫苗接种“可能会在2020年12月的第三周开始”。

4. 印尼—中国人文交流动态

肖千大使出席“新时代的中印尼故事”主题短视频大赛在线颁奖仪式。据中国驻印尼大使馆11月3日消息，为庆祝中印尼建交70周年，驻印尼使馆与印尼外交政策协会于9月至11月联合举办以“新时代的中印尼故事”为主题的短视频大赛。经过1个多月的征集评选，11月2日大赛颁奖仪式在线举行，肖千大使、印尼外交政策协会创始人、印尼前副外长迪诺大使和21名大赛获奖者

代表出席。

印尼高校孔子学院举办“后疫情时期”中文教育国际研讨会。据中新网 11 月 6 日报道，由印尼三一一大学孔子学院举办的“后疫情时期”中文教育国际研讨会 6 日在线进行。中国驻印尼泗水副总领事刘强、印尼三一一大学校长贾麦尔、中国西华大学校长刘树根参加开幕式并致辞。来自印尼、马来西亚、韩国、泰国、菲律宾和中国的中文教育工作者百余人参加研讨会。研讨会既对疫情期间中文网络教学实践作了总结，亦对后疫情时期线上中文教学的机遇和挑战作了深入探讨与分析。

中国驻泗水总领馆刘强副总领事出席后疫情时期印尼中文教育视频国际研讨会。据《千岛日报》11 月 9 日报道，11 月 6 日，中国驻泗水总领馆刘强副总领事应邀出席印尼三一一大学孔子学院举办的“后疫情时期印尼中文教育视频国际研讨会”并致辞。三一一大学校长贾麦尔教授、中国西华大学校长刘树根教授出席并致辞。来自印尼、马来西亚、韩国、泰国、菲律宾等十几个中文教育机构负责人参加了视频会议及研讨。

中印尼人文交流发展论坛召开 网上数千人与会。据印尼《国际日报》11 月 16 日报道，11 月 13 日，为进一步丰富中印尼高级别人文交流机制内涵，加强疫情后时期中国与印尼及东盟国家人文交流研究，促进中印尼在职教等领域的人文交流与合作，培育和打造教育、智库等领域机制化合作品牌，教育部中外人文交流中心主办、华中师范大学承办的线上“2020 中印尼人文交流发展论坛”顺利召开。

印尼高校线上“孔子学院日”献礼中印尼建交 70 周年。据中新网 11 月 26 日报道，位于印尼西加里曼丹省首府坤甸市的丹戎布拉大学孔子学院，26 日举办了包括硬笔书法比赛、中华才艺展演和中华经典诵读等丰富多彩的“孔子学院日”系列活动，向中印尼建交 70 周年献礼。当天是由中国广西民族大学与印尼丹戎布拉国立大学合作建立的该孔子学院成立运行 9 周年。

【编者评论】

11 月，中国和印尼交往继续保持良好态势并向前发展。

政治领域，两国领导人保持着常态化沟通，表达了互相理解和支持的立场，进一步增进了双方的政治互信。如印度尼西亚前总统美卡娃蒂表示，世界各国应该以积极和建设性的方式解读中国的崛起，携手合作；中国国务委员王毅在与印尼外长蕾特诺的通话上表示，中方赞赏印尼作为有全球影响的地区大国在疫情背景下为世界和平与发展发挥着重要作用；印尼斗争民主党主席，印尼前总统梅加瓦蒂在印尼举办的“了解中国”会议上，作为主要发言人感谢了疫情

期间中国对印尼的援助。

经济领域，中印尼两国企业继续深化双方经贸合作，在投资、进出口上取得了良好的成果，中国企业仍看好印尼投资前景，比如中国企业 CATL 将于 2021 年在印尼建设电动车电池厂。中国已成为印尼最大货物进出口市场，并且中方持续向印尼采购物资，如 11 月 25 日，印尼煤矿企业协会 (APBI) 与中国煤炭运输和配送公司 (CCTDA) 签署了有关印尼向中国出口煤炭的合作协议。根据该协议，双方同意从 2021 年开始启动煤炭采购合同，合同期限 3 年，中方采购金额为 20.6 万亿印尼盾 (合计 14.6 亿美元)。另外，值得注意的是，中国在印尼重点投资项目雅万高铁的施工继续取得重要成果，雅万高铁全线第二大跨度连续梁合龙。

在卫生和人文领域，印尼采用中国疫苗计划有序进行，预计 12 月为 900 万人进行疫苗接种。两国疫苗合作有助于双方促进互信。此外，两国高校等机构持续举办促进双方人文交流的活动。如印尼三一一大学孔子学院举办“后疫情时期”中文教育国际研讨会，中印尼人文交流发展论坛召开，网上数千人与会，印尼丹戎布拉大学线上“孔子学院日”献礼中印尼建交 70 周年。